陇山苍苍,渭水泱泱。

■ 黄河第一大支流渭河从甘肃 渭源鸟鼠山蜿蜒而出,一路逶迤,横 贯甘肃、陕西。在甘肃省天水市,渭 河绵延流淌近270公里,哺育出黄土 高原的这一抹深绿,也滋润了泱泱 华夏,孕育了赫赫文明——

天水拥有8000多年的文化起源 史和2700多年的建城史。以伏羲文 化、大地湾文化、秦早期文化、石窟 文化、三国古战场文化为代表的五 大文化,让天水跻身国家历史文化 名城……

伏羲文化无疑是天水悠久历史 中浓墨重彩的一笔。相传,三皇之 首伏羲氏诞生于此,在这里画八卦、 造书契、取火种、作甲历、制嫁娶、创 礼乐、立九部、制九针,引导华夏先 民告别洪荒、迈向文明。天水因此 被称为"羲皇故里"

在天水市,一座古柏掩映、绿琉 璃覆顶的古建筑群闹中取静,是我 国现存较为完整、建筑年代较早的 祭祀伏羲氏的庙宇。走进横跨500 多年历史的伏羲庙,从古树、古建、 古碑,到匾额、楹联、木雕,这里的一 砖一瓦、一草一木都在诉说着伏羲 的历史渊源,彰显着华夏文明的独 特魅力。

古庙隐于闹市

清晨,天水市博物馆文博副研究馆 员刘复兴总会穿过熙攘的闹市区,来到 位于天水市秦州区的伏羲庙走走看看。

唐槐傲立、古木参天。宏阔幽深的 伏羲庙坐北朝南,牌坊、大门、仪门、先 天殿、太极殿沿中轴线依次排列。 伏羲 庙始建于明成化十九年(公元1483年), 是中国现存规模较大的明代伏羲祭祀 建筑群,也是一年一度公祭伏羲大典的 举办地。

"伏羲庙是伏羲文化的实体化、具 象化,是文化和建筑艺术的结合。它以 空间作为媒介,让游客感知特定的故事 情节和伏羲文化的内涵,这是对民族记



天水市伏羲庙。图据新华每日电讯

古柏参天,柏影掩映。走进伏羲

浮华,留下历史的本色。"手抚槅扇门上

庙,人们总会被参天古树吸引驻足。根

深叶茂的古树名木是这方宁静古朴之

地必不可少的点缀。相传,伏羲庙创建

之时,曾在庙内种植了64株古柏,象征

伏羲64卦之数。现存的37株古柏被称

立。树干从根部分为两支,一支向东已

枯死多年,另一支倾斜于先天殿屋面上

方,每逢春夏,仍枝繁叶茂,在殿前洒下

片片光影。树干上深深浅浅的印记,犹

如时间的刻度,记录着历史变迁的密码。

水市博物馆馆长刘玉璞说,自建庙以

来, 伏羲庙共经历了12次维修。20世纪

80年代以来,已开展3次保护修缮,基本

峙,一水东流"的特点。明清时期,依此

地形,天水形成了东关城、大城、中城、

西关城、伏羲城五座相连的城,其中最

西端的就是伏羲城。近年来,当地拓宽

伏羲城古巷道,保护维修城内的明清

古民居院落,重现了历史中伏羲城的

一次"生命"的延续:"我们将依托数字

化保护项目,把伏羲庙古建筑的数据

和信息保留下来,为下一步的保护提

肇启文明的伏羲氏

始画八卦,造书契,以代结绳之政。由

载着伏羲及其部落的发展和演变。从

《尚书·序》云:"伏羲氏之王天下,

在我国古代各类文献典籍中,记

在刘玉璞看来,每一次修缮,如同

恢复了史料记载的格局。

历经500余年历史,伏羲庙何以光

"这离不开长期的修缮和保护。"天

不止于此。天水地形呈现"两山夹

先天殿前,一株千年侧柏傲然挺

精致的木雕,刘复兴感慨。

为伏羲卦柏。

忆的凝固与保存。"刘复兴说。

自古以来,关于伏羲的传说在天水 口口相传,源远流长。伏羲庙大门明间 檐柱上,悬挂着一对楹联:"立极同天, 德合乾坤,百王仪则;开物成务,道传今 古,万世文祖。"据介绍,此联是集明代 书法家胡缵宗《伏羲赞》诗句而成,讲述

沿中轴线一路行进,主体建筑先天 殿呈现在眼前。这是伏羲庙最古老的 建筑,有540多年历史。殿内正中,高达 3米的伏羲彩绘圣像身披树叶,手托八 卦,殿顶绘制着河图洛书、先天八卦和 六十四卦。

史料记载,伏羲生于成纪(古地名, 今天水),都于陈州(今河南淮阳)。刘 复兴介绍,天水伏羲庙内的伏羲圣像, 是青壮年氏族部落首领的形象。河南 淮阳太昊陵中的伏羲圣像则身穿朝服, 是其暮年形象。

"两地塑像的形态区别,反映了伏 羲文化传承的源流关系。"刘复兴说。

整体而言,先天殿庄严肃穆、雄伟 壮丽。若将镜头拉近,便能看到精雕细 刻、纤巧秀丽的另一面— -拱板、斗拱、 平板枋上雕饰着奇花异草、八仙过海等 历代彩绘,各色花纹镂雕装点着槅扇门 和槛窗。"历经数百年沧桑,木雕已褪去

等文物,还发现了我国年代较早、规模 较大的"宫殿式建筑"。部分学者认为, 这与伏羲传说所反映的原始生活一脉 关于伏羲传说的溯源并无定论,专

仅出土了大量土陶、石、玉、骨、角、蚌器

家学者观点不一。伏羲作为华夏文明 的奠基者,却是普遍共识。

数十年来,天水伏羲文化促进会会 长雍际春一直从事伏羲文化研究。在 他看来,伏羲及其文化创造活动反映了 中国远古新石器时代中期渔猎畜牧向 农耕过渡的文明肇启时代。

"伏羲文化内涵丰富,它既是中华 文化本源,又是民族文化的源头和哲学 文化、民间民俗文化的宝库,对于中华 传统文化的发展和中华民族精神的形 成具有重要意义。"雍际春说。

以伏羲八卦为基础的《周易》是中 华文化的灵魂。《周易·系辞下传》记载: "古者包牺氏之王天下也,仰则观象于 天,俯则观法于地。观鸟兽之文与地之 宜,近取诸身,远取诸物,于是始作八 卦,以通神明之德,以类万物之情。"

刘玉璞说,伏羲创画八卦,开启了 中华文明的先河,后经周文王、孔子的 发展,形成了博大精深的易学文化。对 立统一的阴阳八卦思想,构成了中华民 族认识主观世界和客观世界的独特模 式,为中国传统的自然科学和社会科学 的创立发展提供了理论依据,其中蕴含 的和谐大同的辩证思维,更是对中华民 族的思维方式和文明进程产生了深远 的影响。

伏羲代表的龙图腾是中华民族的 象征。"伏羲部族最初以蛇为图腾,在征 服了许多部落后,创造了以蛇身为基 础、多种动物特征集于一身的龙。"雍际 春说,《补史记·三皇本纪》等文献指出, 伏羲"蛇身人首""有龙瑞,以龙纪官,号 曰龙师"。

"龙图腾的形成,是中华民族从多 元走向统一在古老图腾崇拜中的典型 体现。"雍际春说,伏羲之后,炎帝、黄帝 等都继承了龙图腾,龙成为中华民族独 特的精神标识,全世界华夏儿女都因身 为"龙的传人"而自豪。

羲皇故里祭伏羲

探寻伏羲的脚步并未停歇。天水 连续多年举办伏羲文化论坛,汇集全国 各地的专家学者,多角度研究阐释伏羲 文化的内涵与当代价值。

"作为中国古代文明的开创文化, 伏羲文化必然蕴含着经得起时间检验 的中华文明密码。"上海师范大学马克 思主义学院教授吴宁说。

在"羲皇故里"天水,祭祀伏羲的传 统由来已久、世代传承。史料记载,早 在春秋时期,渭水流域就有祭祀伏羲的 传统。宋代太平兴国初年(公元976 年),在天水三阳川卦台山创建伏羲庙 祭祀伏羲。明嘉靖时期,朝廷专门制定 标准祭文和礼乐,天水伏羲庙成为朝廷 认可的全国伏羲祭祀中心之一

1988年,天水市政府恢复举办公祭 伏羲大典;自2005年起,公祭伏羲大典 由甘肃省人民政府主办;2006年,"太昊 伏羲祭典"列入首批国家级非物质文化 遗产名录;从2013年开始,公祭伏羲大 典由国务院港澳事务办公室、国务院台 湾事务办公室等机构与甘肃省人民政 府共同主办,天水市人民政府承办。

如今,伏羲文化已成为海内外华人 普遍认同的民族精神象征、文化标志和 情感纽带。公祭伏羲大典在海内外的 影响力日益提升,已成为全球华人寻根 祭祖的盛会和传承弘扬中华传统文化 的重要平台。 据新华社

收费标准:70元/行/天,每行13个字

■四川缘速汽车服务有限公司 公章(编号:5101135176782) 财务章(编号:510113517678 、发票章(编号:5101135176 784)、周强法人章(编号: 5101135243354)遗失作废。 ■成都泰盛机动车检测有限公

司工会付少伟法人章(编号: 5101249914406)遗失作废。 章 5101100215567,法人章 露 5101100215570,财务章

- 公室 5101100213307, 公入 饶露 5101100215570, 财务 5101100215568,遗失作废。 ■成都言川广告有限公司, ■成都言川广 章(编号 : 510 : 5101055115769) 遗
- ▼, PP91FIA。 ■四川来鸟物流供应链管理有限公司财务专用章编号:51010 76397519、发票专用章编号:51010 5101076397520、张纯洪法人章

5101076397520、张纯洪法人章编号:5101076397521遗失作度 编号:5101076397521遗失作度 ■武侯区创梦纳电子产品经营 邓李晋法人章(编号:5101076 056228)遗失,声明作废 ■成都贝曼汽车贸易有限公司公章(印章编号:51012452433 89)遗失,声明作废 ■成都致诚启远汽车服务有限公司公章(编号:51011202925 91)遗失,声明作废 注销登记公告 四川省公路职丁疗养院拟

注销登记公告 四川省公路职工疗养院拟 向事业单位登记管理机关申请 注销登记,现已成立清算组。请 债权人自2024年12月11日起 90日内向本清算组申报债权。

时间平肩异组中水顷仪。 特此公告。 联系人:杜先生 联系电话:028-80513996 四川省公路职工疗养院

2024年12月11日

致歉声明

泸州老客股份有限公司诉泸州俊豪酒业有限公司、泸州刁氏封坛 沪州老普版份有限公司诉沪州役家酒业有限公司、沪州기氏封坛实业有限公司、龙泉驿区大面值为明相朐购物中心不正当竞争纠纷案,现该案已由人民法院审理终结。人民法院依法作出的生效判决明确了泸州俊豪酒业有限公司、泸州万民封坛实业有限公司、龙泉铎区大面街办明柚购物中心生产、销售的"俊豪老客三曲白酒"产品(批号:2022/04/13,2022/07/13)包装装潢与"瀘州老客三曲白酒"产品包装比书达"2012/04/13,2022/07/13)包装装潢与"瀘州老客三曲白酒"产品包装 装潢近似,该行为构成对泸州老客股份有限公司的不正当竞争,给为州老客股份有限公司的不正当竞争,给为州老客股份有限公司及"瀘州老客二曲白酒"产品的商誉造成了极大

的不良影响。 对此,我们郑重致歉!我们接受并尊重人民法院的判决,并对此深表歉意,特此发布致歉声明为泸州老客股份有限公司消除影响。我们现已停止生产、销售案涉侵权"俊豪老客二曲白酒"产品的不正当竞争行为,并保证在今后的生产经营活动中诚实守信,公平竞争,严格遵 守国家法律法规、坚守行业道德、维护市场正常秩序。

特此声明。 致歉人:泸州俊豪酒业有限公司 泸州刁氏封坛实业有限公司 龙泉驿区大面街办明柚购物中心

住宅及配套设施(太平E区安置房)(2106-510107-04-01-220767)项目业主:

ツロッキ: 我公司在成都市武侯区红牌楼街道太平村2,9,10组修建的住 宅及配套设施(太平E区安置房)(2106-510107-04-01-220767) 项目已建设竣工,现已进入规划核实公示阶段,公示内容张贴于太 平E区安置房项目东南门,公示时间为2024年12月13日至2024 年12月22日。特此公告。 成都市沙河综合整治工程项目管理有限公司 2024年12月9日

通 知 唐正龙,身份证号码:511023*** *****023X、杨波,身份证号码: 513022*******2357、姚卓林,身 份证号码:513022*******2553, 请你们于本通知见报之日起7日内联系公司办理劳动合同相 关事宜,逾期将按照相关规定

处理。联系电话:13547911225 特此通知 四川江海源机电设备有限 公司成都分公司

- ■成都宾御物业管理有限公司公章(印章编码:5101045070746)遗失,声明作废。
- ■成都睿品商业管理有限公司 营业执照正副本(统一社会信 用代码 91510107MA62LFX13

7)及公章(编码51010799759 30)遗失,声明作废。 ■成都壬神装饰工程公司遗失 营业执照正副本(工商注册号: 28443187-2)、公章、财务专用 章和周国繁法人章,声明作废

只言片语的记录中,不难拼凑出一个 2024年12月11日 人首蛇身、以龙纪官、教化民众的人文 始祖形象。伏羲是人还是神? 伏羲是

繁华景象。

供技术支撑。"

是文籍生焉。"

个体还是部落? 伏羲从何演变而来? 多年来,专家学者们怀着"寻根问祖, 正经补史"的初心,探求伏羲文化的起 源、形成和发展之谜。

距离伏羲庙所在地50多公里的天 水市甘谷县西坪遗址,曾于1958年出土 鲵鱼纹彩陶瓶。瓶用细花红陶制成,小 口翻唇细长颈折肩深腹平底,腹部两侧 有耳。在瓶肩部以上至近底处用黑彩 绘一条鲵鱼,生动可爱。有学者认为, 这与伏羲人首蛇身的形象相呼应。

同年,位于天水市秦安县五营镇 邵店村的大地湾遗址被发现。这里不